
14 2 верасня 2021 г. СПАЖЫВЕЦ

СКЛА ДА НЫ РЫ НАК
— Мы спа жы ва ем на ўнут ра ным 

рын ку знач на менш, чым вы раб ля-

ем, — пад крэс ліў спе цы я ліст.

Ён ад зна чыў, што вы рас ла до-

ля рэа лі за цыі пра дук цыі ай чын най 

вы твор час ці, а гэ та спры яль на 

ўздзей ні чае на па каз чы кі хар чо-

вай бяс пе кі.

— Ка лі ка заць аб ца на вых фак-

та рах, ры нак сель ска гас па дар чай 

пра дук цыі скла да ны — тут на зі-

ра ец ца вя лі кая ва ла тыль насць 

(змен лі васць цэн. — Зв.), якая 

за ле жыць ад мно гіх фак та раў: як 

унут ра ных, так і знеш ніх, — пад-

крэс ліў спе цы я ліст.

Та му на пра ця гу шэ ра га га доў 

МАР Гам пры ма лі ся пэў ныя ме ры. 

Сён ня пло да а га род нін ная пра дук-

цыя пад ля гае ца на во му рэ гу ля ван-

ню, функ цы я нуе ме ха нізм фар мі-

ра ван ня ста бі лі за цый ных фон даў. 

Так са ма на бя гу чы год за пла на ва-

на рэа лі за цыя пра ек та па за клю-

чэн ні доў га тэр мі но вых да га во раў 

па між буй ны мі ганд лё вы мі сет ка мі 

і вы твор ца мі пло да а га род нін най 

пра дук цыі.

— Асноў ны вы нік на кі ра ва ны на 

га ран та ва нае за бес пя чэн не спа-

жы вец ка га рын ку све жай пло да а-

га род нін най пра дук цы яй ме на ві та 

ай чын най вы твор час ці. Так са ма 

гэ та ме ха нізм ні ве лі ра ван ня ва ла-

тыль нас ці цэн, якая пе ры я дыч на 

ўзні кае на пра ця гу ка лян дар на га 

го да.

Спе цы я ліст рас казаў, што Мі ніс-

тэр ства ан ты ма на поль на га рэ гу ля-

ван ня і ганд лю ўжо сфар мі ра ва ла 

пе ра лік буй ных ганд лё вых се так, 

якія ма юць 10 і больш ганд лё вых 

аб' ек таў, пра да юць све жую пло да-

а га род нін ную пра дук цыю і га то выя 

да доў га тэр мі но ва га су пра цоў ніц-

тва з ай чын ны мі вы твор ца мі. А Мі-

ніс тэр ства сель скай гас па дар кі, 

са свай го бо ку, скла ла пе ра лік 

сель ска гас па дар чых ар га ні за цый 

і фер мер скіх гас па да рак, га то вых 

да та ко га су пра цоў ніц тва (ка ля 

140 суб' ек таў).

ВІ ТА МІ НЫ — 
БЕЗ ПЕ РА ПЫН КУ

Сё ле та ў Бе ла ру сі пла ну ец ца 

ўра джай буль бы на ўзроў ні 5,8 млн 

тон, га род ні ны бу дзе са бра на, 

па вод ле ацэ нак спе цы я ліс таў, 

1,8 млн тон, рас каза ла на мес нік 

на чаль ні ка га лоў на га ўпраў лен-

ня рас лі на вод ства — на чаль нік 

упраў лен ня буль ба вод ства, пло-

да а га род ніц тва, аг ра хі міі і аба ро-

ны рас лін Мі ніс тэр ства сель скай 

гас па дар кі і хар ча ван ня Тац ця-

на КАР БА НО ВІЧ. Ура джай пла-

доў і ягад ча ка ец ца на ўзроў ні 720 

тыс. тон. У сель гас ар га ні за цы ях 

і фер мер скіх гас па дар ках пла ну-

юць атры маць 960 тыс. тон буль бы 

(105 % да ўзроў ню па пя рэд ня га го-

да), 631 тыс. тон га род ні ны ад кры-

та га і аха ва на га грун ту (112 %), а 

так са ма ка ля 170 тыс. тон пла доў 

і ягад (на ўзроў ні мі ну ла га го да), з 

іх 160 тыс. тон яб лы каў.

— У апош нія га ды іс тот на па-

мя ня лі ся су ад но сі ны вы твор час ці 

пра дук цыі ў гра мад скім сек та ры, 

сель гас ар га ні за цы ях і фер мер-

скіх гас па дар ках, — пад крэс лі ла 

яна. — Ка лі ў 2010 го дзе ўдзель ная 

ва га буль бы, якая пры хо дзі ла ся 

на сель гас ар га ні за цыі, скла да ла 

85 % і 15 % — на фер мер скія гас-

па дар кі, то ця пер на фер мер скія 

гас па дар кі пры па дае 63 %.

Па га род ні не на фер мер скія 

гас па дар кі ця пер пры па дае 63 %. 

І больш за 50 % пла доў і ягад сён ня 

вы рошчва ец ца фер ме ра мі.

Што га до вая вы твор часць буль-

бы і ага род ні ны да зва ляе ў поў най 

ме ры за бяс пе чыць унут ра ныя па-

трэ бы і мець рэ сур сы для па ста вак 

на экс парт, пад крэс лі ла спе цы я-

ліст.

— Сён ня ў Дзяр жаў ны рэ естр 

сар тоў для пра мыс ло ва га вы рошч-

ван ня ўклю ча ны 184 сар ты буль-

бы, у тым лі ку 53 сар ты ай чын най 

се лек цыі роз на га мэ та ва га пры-

зна чэн ня. Больш за 2,6 тыс. сар тоў 

і гіб ры даў ага род нін ных і бах ча вых 

куль тур, з іх 260 ай чын най се лек-

цыі. 432 сар ты пла до вых і ягад ных 

куль тур, з іх 319 ай чын най се лек-

цыі. Рэ естр па ста ян на па паў ня ец-

ца і аб наў ля ец ца.

Вы твор часць са да ві ны, у пер-

шую чар гу яб лы каў, для на сы чэн-

ня ўнут ра на га рын ку ай чын най 

пра дук цы яй — адзін з пры яры тэт-

ных кі рун каў ра бо ты га лі ны рас лі-

на вод ства. Што год ажыц цяў ля ец-

ца за клад ка са доў на пло шчы не 

менш за 500 га.

...І Ў МІЖ СЕ ЗОН НЕ — 
ТАК СА МА

— Ва ўмо вах аха ва на га грун ту 

вя дзец ца знач ная ра бо та па вы-

твор час ці пра дук цыі ў між се зон ны 

пе ры яд го да.

Спе цы я ліст рас па вя ла, што 

агуль ная пло шча цяп ліч ных комп-

лек саў сён ня скла дае больш за 

260 га. Гэ тая га лі на — най больш 

энер га ёміс тая. Ца на на пры род-

ны газ для вы твор час ці га род ні-

ны аха ва на га грун ту па чы на ю чы з 

2017 го да ды фе рэн цы ру ец ца.

— У ахаван ым грун це вы-

рошчва ец ца да стат ко ва агур коў 

і та ма таў, дэ фі цыт ад чу ва ец ца 

ме на ві та ў пе ры я ды тэх на ла гіч-

ных пе ра пын каў, — пад крэс лі ла 

яна. — Для агур коў гэ та сту дзень-

лю ты і каст рыч нік-сне жань, для 

та ма таў — сту дзень-са ка вік і ліс-

та пад-сне жань. У мэ тах ім парт а-

за мя шчэн ня ва ўмо вах аха ва на га 

грун ту вы ка рыс тоў ва ем тэх на ло-

гіі, якія да зва ля юць вы рошчваць 

агур кі, зя лё ную і квет ка вую пра-

дук цыю, част ко ва па кры ва ючы 

ім парт аза мя шчэн не і ў зі мо вы пе-

ры яд. У цэ лым у аха ва ным грун це, 

як і ў ад кры тым, до сыць шы ро кі 

асар ты мент — ка ля 15 най мен няў 

зя лё ных куль тур, а так са ма агур кі, 

та ма ты, бак ла жа ны, пе рац. 

Для га ран та ва на га за бес пя-

чэн ня на сель ніц тва пло да а га род-

нін най пра дук цы яй у між се зон ны 

пе ры яд ажыц цяў ля ец ца за клад ка 

ста бі лі за цый ных фон даў.

Яшчэ адзін пры яры тэт ны кі ру нак 

ра бо ты — бах ча выя і арэ хап лод-

ныя куль ту ры. Ура джай бах ча вых 

у на шай кра і не ча ка ец ца ка ля 700 

тон. Пад бах ча выя куль ту ры сён ня 

за ня тая пло шча больш за 50 га, 

ка ву ны вы рошч ва юц ца ў асноў ным 

на поўд ні кра і ны — у Дра гі чын скім, 

Мас тоў скім, Го мель скім ра ё нах.

Арэ хап лод ныя куль ту ры так-

са ма сён ня ў пры яры тэ це. Пад 

фун дук за ня тая пло шча 109,5 га. 

Боль шая част ка план та цый раз ме-

шча на ў Ма ла дзе чан скім ра ё не — 

60 га. План та цыі грэц ка га арэ ха 

(26 га) раз ме шча ны ў асноў ным у 

Брэсц кай воб лас ці.

Так са ма ў на шай кра і не 89 га ві-

на град ні каў. Ле тась бы ло са бра на 

ка ля 200 тон бе ла рус ка га ві на гра-

ду. Та кая ра бо та бу дзе пра цяг ну-

тая, за ўпэў ні ла спе цы я ліст.

АБ ЗА КУ ПАЧ НЫХ 
ЦЭ НАХ

За сем ме ся цаў гэ та га го да 

«Бел ка ап са юз» за ку піў сель-

гас пра дук цыі на су му больш за 

280 млн руб лёў, рас па вя ла на чаль-

нік упраў лен ня на рых то вак «Бел -

ка ап са ю за» Ак са на СКІН ДЭР. 

— Ды на мі ка рос ту аб' ёмаў за ку-

пак за хоў ва ец ца што год: не ма ю-

чы ад на го ві ду пра дук цыі з-за ўмоў 

на двор'я аль бо ін шых пры чын, мы 

за мя шча ем яе ін шы мі ві да мі на-

рых то вак.

Сё ле та на сель ніц тву вы пла ча-

на 200 млн руб лёў за зда дзе ную 

пра дук цыю, па ве да мі ла Ак са на 

Скін дэр.

— Мы пры сту пі лі да на рых тоў-

кі яб лы каў. Ужо ба чым, што ўра-

джай насць і ва ла вы збор у пры-

ват ным сек та ры знач на ні жэй шыя 

ў па раў на нні з мі ну лым го дам. Але 

ў нас ёсць рэ зерв — фер мер скія 

гас па дар кі, дзе вы рошч ва юц ца 

сар ты паз ней шых тэр мі наў па спя-

ван ня, якія мож на рэа лі зоў ваць у 

між се зон не, за клас ці на за хоў ван-

не. Ужо за куп ле на 8 тыс. тон. Па-

куль ды на мі ка ста ноў чая.

Дзі ка рос лых пла доў і ягад «Бел-

ка ап са ю зам» за куп ле на ка ля 800 

тон. Спе цы я ліст рас ка за ла, што ар-

га ні за цыі спа жы вец кай ка а пе ра цыі 

ў апош нія га ды ак тыў на пра цу юць з 

на сель ніц твам па за куп цы збож жа.

— Гэ та перс пек тыў ная па зі-

цыя, — ад зна чы ла Ак са на Скін-

дэр. — Шэ раг фер мер скіх гас па да-

рак вы раб ляе збож жа, і ця пер яно 

ста ла за па тра ба ва нае ў роз ніч най 

сет цы.

У цэ лым сё ле та на рых тоў шчы кі 

пла ну юць за ку піць ка ля 27-30 тыс. 

тон буль бы, ка ля 40-45 тыс. тон га-

род ні ны і не менш за 70 тыс. тон 

са да ві ны.

— За ку пач ныя цэ ны за ле жаць ад 

якас ці пра дук цыі і ад рэ гі ё на. Апад 

яб лы каў для пе ра пра цоў кі за куп ля-

ец ца па 18-23 ка пей кі за 1 кг, яб лы кі 

та вар ныя руч но га зды ман ня — ад 

80 ка пе ек да 1,6 руб ля, алы ча і слі-

вы — ад руб ля да двух, час нок — ад 

трох да пя ці руб лёў, чар на плод ныя 

ра бі ны — 25-90 ка пе ек, брус ні цы — 

ад 2,5 да 4 руб лёў.

За ку пач ныя цэ ны на буль бу — 

ад 60 ка пе ек да руб ля (тая ж ца на 

на агур кі), ад 80 ка пе ек да руб ля 

на ка пус ту, на бу ра кі — ад 80 ка-

пе ек да 1,2 руб ля. Лі січ кі і ба ра-

ві кі на рых тоў шчы кі куп ля юць у 

на сель ніц тва па кош це ад 6 да 

10 руб лёў, ін шыя ві ды гры боў — 

ад 2 да 5 руб лёў.

Што да ты чыц ца бе ла рус ка га 

ка ву на, ар га ні за цыі спа жыў ка а пе-

ра цыі што год за куп ля юць ад 800 

да 1000 тон гэ тай яга ды. Ай чын-

ныя ка ву ны ўжо прад стаў ле ны ў 

ганд лё вай сет цы.

— У спа жыў цоў ча сам уз ні ка-

юць су мнен ні, ці са праў ды гэ та бе-

ла рус кія ка ву ны? Звяр та ем ува гу 

па куп ні коў: бе ла рус кія ка ву ны ні-

чым не са сту па юць па сма ка вых 

якас цях ім парт ным, — пад крэс лі ла 

на чаль нік упраў лен ня на рых то вак 

«Бел ка ап са ю за».

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

Фо та аў та ра.

Што га до вая вы твор часць 
буль бы і ага род ні ны да зва ляе 
ў поў най ме ры за бяс пе чыць 
унут ра ныя па трэ бы і мець 
рэ сур сы для па ста вак 
на экс парт.

«Мы пры сту пі лі да на рых тоў кі 
яб лы каў. Ужо ба чым, 
што ўра джай насць і ва ла вы 
збор у пры ват ным сек та ры 
знач на ні жэй шы ў па раў на нні 
з мі ну лым го дам. Але ў нас 
ёсць рэ зерв — фер мер скія 
гас па дар кі».

«У спа жыў цоў ча сам уз ні ка юць 
су мнен ні, ці са праў ды гэ та 
бе ла рус кія ка ву ны? Звяр та ем 
ува гу па куп ні коў: бе ла рус кія 
ка ву ны ні чым не са сту па юць 
па сма ка вых якас цях 
ім парт ным».

УРА ДЖАЙ НАЯ ПА РА
Што бу дзем ес ці ўзім ку?

Па трэ ба ў ага род ні не для про да жу на сель ніц тву ў Бе ла ру сі скла-

дае ка ля 300 ты сяч тон на год. Гэ та менш за 50 % ад аб' ёму 

вы твор час ці ў сель ска гас па дар чых ар га ні за цы ях і фер мер скіх 

гас па дар ках, рас казаў на чаль нік упраў лен ня ар га ні за цыі ганд лю 

і гра мад ска га хар ча ван ня Мі ніс тэр ства ан ты ма на поль на га рэ гу-

ля ван ня і ганд лю Рэс пуб лі кі Бе ла русь Мі ха іл ЖЫ ГА ЛА.

Ра ней тэ ры та ры яль ны цэнтр са цы яль на га аб слу гоў-

ван ня на сель ніц тва раз мя шчаў ся ў ста рым бу дын-

ку — 1927 го да па бу до вы. Не каль кі га доў та му ён быў 

пры зна ны ава рый ным. Но вы бу ды нак па ча лі ўзво-

дзіць у 2020 го дзе. На бу даў ніц тва аб' ек та агуль най 

пло шчай 2500 кв. м вы дат ка ва лі Br5,5 млн, пе рад ае 

ка рэс пан дэнт Бел ТА.

«Гіс то рыя тэ ры та ры яль на га цэнт ра ў Дзяр жын ску ба-

га тая. У хут кім ча се ста ры бу ды нак свят ка ваў бы цэ лае 

ста год дзе, але сён ня ў нас не менш вы дат ная па дзея — 

ад крыц цё аб са лют на но ва га, пры го жа га і су час на га 

аб' ек та. Тут бу дуць пра ца ваць лю дзі ад Бо га. Яны па спя хо ва 

прай шлі вы пра ба ван ні мі ну ла га го да, ка лі, ня гле дзя чы на 

ві рус, пра цяг ва лі раз но сіць пра дук ты і ле кі па жы лым лю-

дзям. За гэ та ім ніз кі па клон. Спа дзя ю ся, што пра ца ваць 

су пра цоў ні кам і атрым лі ваць на вед валь ні кам да па мо гу ў 

цэнт ры бу дзе кам форт на», — ска за ла на ад крыц ці мі ністр 

пра цы і са цы яль най аба ро ны Іры на КАС ЦЕ ВІЧ.

У но вым тэ ры та ры яль ным цэнт ры раз мяс ці лі ся ак та вая 

і спар тыў ная за лы з трэ на жо ра мі, кан фе рэнц-па мяш кан не, 

кам п'ю тар ны клас, а так са ма ад дзя лен ні дзён на га зна хо-

джан ня па жы лых гра ма дзян і ін ва лі даў, кры зіс ны па кой, 

па мяш кан ні для ін ды ві ду аль най ра бо ты з гра ма дзя на мі, 

ка бі нет псі хо ла га, ін жы не ра па ахо ве пра цы, гра мад скіх 

ар га ні за цый. Аб ста ля ва ны са лон «Мі ла сэр насць» і пункт 

пра ка ту тэх ніч ных срод каў са цы яль най рэ абі лі та цыі.

З улі кам іс ну ю чых пло шчаў пла ну юць ад крыць ад дзя-

лен не су пра ва джаль на га пра жы ван ня.

У но вым бу дын ку пра ду гле джа на без бар' ер нае ася род дзе 

для фі зіч на аслаб ле ных асоб. Ёсць пан ду сы, ліфт, по руч ні 

ў ка лі до рах і са ні тар ных вуз лах, таб ліч кі са шрыф там Брай ля, 

так тыль ныя пры ла ды, сіс тэ ма «Кро кі на гу кі», тэкс та фон.

Сён ня на ўлі ку ў тэ ры та ры яль ным цэнт ры ў Дзяр жын ску 

зна хо дзіц ца больш за 19,1 ты ся чы гра ма дзян, якія ад но сяц-

ца да са цы яль на не аба ро не ных ка тэ го ры яй. Ар га ні за цыя 

ра бо ты цэнт ра ў но вым бу дын ку па леп шыць якасць ака зан-

ня да па мо гі, да зво ліць па вя лі чыць ахоп лю дзей, якія ма юць 

па трэ бу ў са цы яль ных па слу гах.

Сён ня на ба зе аб' ек та функ цы я нуе 18 клу баў, 5 школ, 

18 гурт коў, 5 сту дый, 3 май стэр ні, лек то рый «Эка ло гія 

дум кі».

Доб рая на ві наДоб рая на ві на

Да па мо га ста ла больш якас най
У Дзяр жын ску ад крыў ся 

но вы тэ ры та ры яль ны цэнтр са цабс лу гоў ван ня на сель ніц тва
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